

## NUMĂRUL 10 BANI

## ABONAMENTELE

ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI  
și se plătesc tot-d-a-una înainte

În București la casa Administrației.

Din Județe și Străinătate prin mandate postale.

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Șase luni „ 15 „ „ 25

Trei luni „ 8 „ „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

## NUMĂRUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:  
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.

Din STRĂINĂTATE, direct la administrație și  
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV . . . . . 0.30 b. lină

„ „ „ III . . . . . 2.— lei

„ „ „ II . . . . . 3.— lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-  
mărul la kioscul No. 112, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIŪ 30 BANI

# Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu străin în casă.

Y. Alexandri.

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

## Bine ați venit!

### SEPTEMANA

#### Fin de siècle

#### DATELE STATISTICE

#### Criza în Serbia

#### DISCURSUL D-LUI CARNOT

#### Reformele D-lui Poni

#### IN VAGON

## Legenda Dochiei

## Bine ați venit!

Reprezentanților culturii balcanice, fraților noștri de soartă, — de care ne desparte Dunărea, dar cu care ne leagă inima — iubitorilor noștri oaspeți din Atena, Sophia, Belgrad, le zicem: **Bine ați venit între noi!**

Românul e, din fire, bucuros de oaspeți și primește cu aceeași dragoste pe tot streinul, care bate la ușa lui. Față cu amic grec, bulgar și sârb, de care un trecut glorios și un viitor mai fericit ne leagă, ospitalitatea românească ajunge frăție curată.

De aceea salutăm cu bucurie venirea studenților sârbi, bulgari și greci în București, ca începutul unui mare eveniment politic, care va schimba fața Orientului și va face din mai multe state mici, — sfâșiate în lăuntru de intrigi dinastice și umilate în afară de trufia unor vecini nesăfioși — o mare republică federativă, puternică și respectată.

Iar vouă, frați ieșeni, n'avem nevoie să vă zicem multe. Voi sunteți sânge din sângele nostru și casa în care intrați azi e a noastră ca și a noastră.

Așa dar, mână în mână și cu aceeași dragoste, să primim pe scumpul nostru mosafir de peste Dunăre în acest oraș, care este capitala României, și care nu va putea să uite onoarea ce i se face.

Încă o dată: **Bine ați venit în casa și brațele noastre, iubitorilor noștri de la Iași, de la Sofia, Belgrad și Atena!**

„Adevărul“

București, 8 Septembrie 1891.

## SAPTAMANA

Europa a ajuns mai tot așa de nervoasă ca și Regina Carmen-Sylva, și se așteaptă cu neliniște izbucnirea unei crize de nervi, care se va încheia cu o sincopă, un leșin al bătrânului.

Și criza se va produce la cel mai mic incident, la cel mai mic zgomot, îndată ce încordarea nervilor militari va fi desăvârșită.

Se părea un moment, în cursul săptămânii trecute, că incidentul fatal, care va da loc notelor diplomatice aspre și apoi războiului, s'a ivit.

Chestiunea Dardanelelor, readusă pe tapet de Rusia, era să intre într-o fază acută. Englezii, fără a da

de știre cui-va și fără a cere voie de la cine-va, ocupaseră un moment militar insula Sigrî, situată nu departe de intrarea Dardanelelor, alături cu Lesbos (Mitylene).

Vestea acestei ocupațiuni neașteptate se răspândi imediat; lumea politică se alarmă și, dacă englezii nu pleacă în aceeași zi, era să se întimplă un conflict diplomatic, ale cărui urmări nu se pot prevedea.

Se vede însă că Anglia voise numai să sperie pe Sultan printr-o manifestație militară, să-i dea un avertisment despre ceia ce se poate întâmpla, dacă el va continua să se înfunde în mrejele diplomației rusești.

Ocupațiunea trecătoare a insulei Sigrî a adus un fior rece peste toată Europa și norul sângeros al războiului s'a arătat un moment la orizont.

Anglia voi să amintească Turciei că Dardanelele au fost închise pentru vasele de război printr'un tratat internațional; dar tratatele diplomaților Europei par a fi căzut în desuetudine.

Așa de pildă, prin tratatul de Berlin, Austro-Ungaria căpătă însărcinarea — nu dreptul — de a ocupa proviziuri militare Bosnia și Herzegovina, două provincii turcești.

Prin aceasta i se impunea Austro-Ungariei datoria de a veghea ca conflictele atât de dese în acele provincii între creștini și mahometani să se sfârșească și ca propaganda panslavistă să nu ia o întindere prea mare.

De aci nu urma însă ca aceste două provincii să fie definitiv alipite Austro-Ungariei și socotite ca făcând parte integrantă din ea.

Din potrivă, tratatul din Berlin prevedea chiar că soldații bosniaci vor jura credință Sultanului și că administrația civilă va rămâne turcească.

Când coloz, guvernul austriac se face a uita că e simplu mosafir în Bosnia și Herzegovina și și-a întins drepturile până la o stăpânire definitivă.

Așa de exemplu, se anunță acum din Viena, că batalioane bosniace au fost aduse în capitala Austriei pentru a face garda la palatul imperial.

Soldații, cari jură credință Sultanului, apără persoana lui Franz-Joseph, care într-o viitoare încercare, poate să stea ca adversar al Turciei.

Iată ce însemnează pentru clasa stăpânitoare din toată Europa sfîșnirea angajamentelor sale.

După cum în lăuntru stăpânitorii își calcă angajamentele către popor — legile liberale — tot așa în afară, își bat joc de tratate, îndată ce au un interes la mijloc.

Și cu toate aceste, sub-pretextul tratatelor nerespectate se va naște războiul viitor.

Armatele celor mai însemnate puteri europene au făcut sau fac încă manevre.

Anul acesta manevrele cele mai interesante au fost de sigur cele franceze, la cari au luat parte 120 mii de oameni și al căror rezultat strălucit este recunoscut chiar de adversarii cei mai înverșunați ai Franței.

Motivul manevrelor a fost mobilizarea repede a două corpuri de

armată complete, fără a se pune vre o stavilă activității publice de toate zilele, fără a se întrerupe sau confisca de către ministerul de rezerve un tren, și fără a se preciza corpurilor în luptă alt-ceva decât motivul general. Era apoi vorba de a se constata efectul noului armament, al pulberii fără fum și progresul cavaleriei franceze, care și compromisese oare-cum reputația.

Succesul acestor manevre însemnate a întrecut chiar așteptările celor mai optimiști și pe lângă toate, s'a dovedit că armata franceză, de astă dată, e bine comandată.

Dar dacă din punctul de vedere militar, manevrele franceze au avut însemnătate, apoi din punctul de vedere politic, ele n'au rămas mai pe jos.

În discursul pe care l-a ținut la banchetul atașatilor militari străini, D. de Freycinet a declarat pe față că Franța e aliată cu Rusia, când a vorbit de noua situație politică a Franței. Era nevoie de această mărturisire oficială pentru a scoate lumea din nedomirire.

Au manevrat și armatele austro-ungare și la manevrele lor a asistat și Wilhelm II. Cu tot discursul elogios al acestuia din urmă, presa austriacă însă și afirmă slăbiciunea și defectele armatei dualiste.

Și fiind-că e vorba de manevre, de discursuri și mai ales de Wilhelm II, este neapărat necesar ca să relevăm discursul violent și de o necumpătate epileptică, cu care Imperatul Germaniei a salutat corpul de armată din Turingia, la Erfurt.

Se știe că în acest oraș își stabilize Napoleon I reședința, în urma victoriei de la Iena și că aci, la întâlnirea sa cu Alexandru I al Rusiei, adunase pe toți regii, ducii și prințipurii germani, pe cari îi prezentase țarului ca vasalii săi.

Ei bine, amintirea ingenuității patriei sale, a făcut pe Wilhelm să uite datoriile sale diplomatice și să injure surugiește pe corsicanul parvenit, care a umilit și strivit armata și pe principii germani.

Acest discurs a provocat o mare fierbere la Paris, deși versiunea lui oficială e mai atenuată.

Iată pentru ce și cum se va ajunge la război, iată de dragul cui se vor jertfi mii de vieți omenești.

Dar Germania nu are numai necazurile ce-i procură Imperatul. Ea expiază acum păcatele politice bismarckiane, care, voind să astupe gura burgheziei industriale și comerciale, se avinsese într-o politică colonială, ale cărei rezultate sunt nenorocite.

Zilele acestea o expediție colonială, comandată de locotenentul Zelewsky, comandantul militar al coloniilor africane nemțești, a fost cu desăvârșire zdrobită și nimicată de negri.

Această nenorocire va da mult de gândit actualului cancelar și îl va convinge că, ori câtă bună-voință ar avea capitaliștii nemți de ași crea debușuri în Africa prin ajutorul tunului, tot nu vor rezolva prin expediții coloniale nenorocita criza interioară.

În sfârșit, în țară n'avem de înregistrat de cât două succese elec-

torale foarte explicabile la un guvern cu D. Catargi ministru de interne, și zbuciumul dinastiei.

Nepotul Regelui umblă cerșetorind pe la curțile Europene mâna vrunei principese; dar se vede că familiile domnitoare nu vor să-l primească și el a ajuns acum să recurgă la casele căzute, la paraponisișii tronului.

Intr'adevăr, o depeșă din Paris ne anunță că Ferdinand-Hohenzollern a ajuns acolo. Este probabil că el umblă după principesa de Alençon.

Perechia ar fi nimerită, căci mirele aspiră după un tron pe care nu-l va avea și mireasa oftează după un altul, pe care părinții ei l'au avut.

Se vor mângâia bieții tineri și vor visa împreună. Meagu

#### LOHNEGRIN A 2-a OARĂ

PARIS, 7 Septembrie. — A doua reprezentație a operei „Lohengrin“ a fost foarte aplaudată. Manifestațiile pe piața și împrejurimile Operei au avut un caracter mai calm de cât Miercuri. S'au arestat 680 de persoane, printre cari anarhistul Morphy; cea mai mare parte din manifestanți erau niște băieți șgomotoși, vr'o 20 de areștări s'au menținut.

#### DISCURSUL D-LUI CARNOT

REIMS, 7 Septembrie. — La banchetul ce s'a dat ieri, D. Carnot a ridicat un toast în care a constatat că Franța și-a recăpătat rolul său în lume și și-a reconstituit armata.

„Țara voește, a adăugat Președintele Republicii, ca Republica să unească și să grupeze toate forțele vii ale țării, spre a continua această politică liberă, hotărâtă și paucinică ale cărei efecte le vede. Urările țării sunt pentru împăcirea și încredere.“

#### Situația Europei

Sub acest titlu un ziar parizian publică vederile marului sociolog Fr. Engels, asupra stărei politice actuale a Europei. Vederile genialului cugetător fiind foarte originale, le dăm în traducție și ceterilor noștri:

În Rusia, e foamete; în Germania va fi foamete peste câte-va luni; celelalte țări vor suferi mai puțin. Iată pentru ce: deficitul recoltei anului 1891 se estimează la 11 milioane și jumătate de hectolitri de grâu și la 87 sau 100 milioane de hectolitri de seară. Acest din urmă deficit atinge cu deosebire cele două țări consumatoare de seară: Rusia și Germania.

Aceasta ne garantează pacea până în primăvara anului 1892. Rusia nu se va urni până atunci; afară numai dacă nu se vor face câte-va prostii la Paris sau la Berlin; altfel nu vom avea război.

În schimb țarizmul scăpa-va de criza aceasta? Nu cred. Sînt foarte multe elemente rebele în orașele mari din Rusia și mai cu seamă în Petersburg pentru ca în grabă să se folosească de această ocaziune și să pue pe alcoolicii Alexandru al III sub controlul unei adunări naționale; — poate el singur va fi silit să ia inițiativa acestei convocări. Rusia a lucrat grozav de mult — adică guvernul și tînăra burghezie — la crearea unei industrii mari naționale (vezi în *Neue Zeit* articolul lui Pleckanoff). Această industrie va fi oprită în loc, pentru că foametea îi va închide singura piață ce are: piața din lăuntru.

Țarul va vedea ce însemnează face din Rusia un stat de sine stătător, fără de nici o legătură c străinătatea. Va fi o criză agricolă urmată de o criză industrială.

În Germania guvernul se va hotărâ foarte târziu — ca tot-d'auna — la părăsirea sa la suspendarea taxelor asupra grăului. Aceasta va sfârșama majoritatea protecționistă din Reichstag: Marii proprietari fonciari, „ruralii“ nu vor mai voi să mențină taxele asupra produselor industriale, ei vor voi să cumpere cât se va putea mai eștin. Ast-fel vom avea probabil o repetare a faptelor petrecute cu ocazia votului asupra legii contra socialiștilor: o majoritate protecționistă divizată ea însăși de interese opuse create de noua situațiune, aflându-se în imposibilitate de a cădea de acord asupra amănuntelor sistemului protector. Toate propunerile posibile nu vor întruni de cât minorități; se va căuta o întoarcere la sistemul liber-schimbist; ceia ce este iarăși cu neputință, sau disolvare, cu deplasarea vechelor partide și a vechii majorități și cu o nouă majoritate liber-schimbistă, protivnică guvernului actual.

Aceasta înseamnă sfârșitul adevărat și definitiv al perioadei bismarckiene și al stagnațiunii politice în lăuntru — nu vorbesc aici de partidul social democrat; dar de partidele de guvernământ posibile — va fi luptă între nobleța fonciară și burghezie și între burghezia industrială (care este protecționistă) și comersanții și o tracțiune a burgheziei industriale (care sunt liber-schimbiste); stabilitatea ministerială și a politicii din lăuntru va fi sfărîmată, în fine va fi mișcare, luptă, viață și din toate acestea partidul social democrat va fi în câștig; și dacă evenimentele vor lua această față, partidul social-democrat va ajunge la putere pe la 1898.

Iată cum stăm! Nu vorbesc de alte țări, pentru că criza agricolă nu le atinge așa de tare. Dar dacă această criză agricolă ar face să izbucnească în Anglia criza industrială, pe care o așteptăm de 25 de ani... Atunci! **F. Engels.**

#### CRIZA ÎN SERBIA

BELGRAD, 7 Septembrie. — O mare însemnătate se da meetingului radical, care s'a ținut la Zaïcar și la care a asistat D. Pasić, Gersić, Nicolici. Se crede în general că acest meeting va avea o influență asupra crizei ministeriale, care este latentă și care va deveni sigură.

D-nii Vuici, Tausanovici și Gajia nu pot rămâne membrii ai aceluiași cabinet, din cauza certurilor lor personale.

#### REFORMELE D-LUI PONI

CAP. IV.

Numirea corpului didactic primar

Art. 75.—După terminarea examenului general, prevăzut la art. 59, direcțiunea fie-cărei școale normale primare înaintea Ministerului de Instrucțiunea Publică, tabloul de clasificare a absolvenților.

La Minister se vor ține patru feluri de tablouri de capacitate:

1. Tablouri pentru institutori;
2. Tablouri pentru instituțoare;
3. Tablouri pentru învățători;
4. Tablouri pentru învățătoare și instituțoare pentru grădini de copii.

De fie-care fel se ține atâtea tablouri, câte școale normale sunt; în aceste tablouri nu sunt înscrși de cât absolvenții școalelor normale respective.

Art. 76.—Absolvenții tuturor școalelor normale se numesc institutori, instituțoare, învățători, învățătoare și instituțoare pentru grădini de copii cu titlu

provisoriu în circumscripțiunea școlăi, unde și-au făcut studiile, ținându-se seama mai întâi de vechimea înscrierilor și în urmă, pentru înscrișii având aceeași dată, de ordinea clasificării.

Tablourile sunt valabile pe 3 ani.  
Art. 77.—Țara se va împărți în atâtea circumscripțiuni câte școlăi normale, cu privire la fie-care categorie de școlă. Ministerul hotărăște județe ce fac parte din fie-care circumscripțiune.

Art. 78.—Ministerul publică în luna Iulie a fie-cărui an prin *Monitorul Oficial* tablourile de capacitate, pentru fie-care circumscripție în întregimea lor.

Art. 79.—La ivirea unei vacanțe în învățământul primar urban sau rural, inspectorul însărcinează cu suplînirea catedrelor pe una din persoanele cuprinse în tabloul respectiv, iar Ministerul publică vacanța prin *Monitorul Oficial*, cel mult până în două săptămâni, arătându-se circumscripția din care face parte.

Inscriși în tablouri, doritori de a ocupa acel post, sunt ținuti a se adresa prin petițiune la Minister cel mult până într-o lună de la data publicației. Ministrul face numirea dintre candidații ce au petiționat în conformitate cu principiul de mai sus.

Dacă sunt mai multe locuri vacante, dreptul de alegere se exercită tot în ordinea înscrierilor; pentru aceea fie-care candidat va specifica, în petițiunea adresată Ministerului, postul ce i convine mai bine, iar Ministrul face numirea cu respectul acestui drept de alegere.

Când, pentru un același post, se prezintă doi sau mai mulți candidați, cari și-au făcut studiile în școlă normale deosebite, ei vor fi supuși la un concurs. Concursul se va ține, în termen de trei săptămâni cel mult, la școlă normală, în circumscripțiunea căruia este locul vacant. Rezultatul concursului se va da combinându-se media atestatului cu aceea a concursului.

Art. 80.—Persoanele ce au obținut o namire provizorie, vor fi supuse în timpul provizoratului la o inspecțiune specială.

Art. 81.—După trei ani de la data întâiului examen, fie-care absolvent normalist este obligat să treacă un al doilea și ultim examen tot la școlă unde a terminat studiile sale pedagogice și dinaintea unei comisii compuse ca și la primul examen.

Întregul examen este special pedagogic și constă din trei feluri de probe arătate la art. 60.

Candidații vor prezenta comisiei examinatoare carnetele de inspecțiuni cu observațiile revizorului școlar și a directorului școlăi normale; comisiunea examinează, cercetând aceste carnetele, poate să amâne de la examen pe concurent pentru un timp mărginit.

Art. 82.—Candidații cari iau media generală cel puțin 7, dobândesc titlul definitiv; cei cu media generală inferioară lui 7, dar superioară lui 5, rămân cu titlul provizoriu și obligați a se prezenta din nou la cea mai de aproape sesiune; în fine cei cu media generală mai mică de 5 pierd dreptul de a mai face parte din corpul didactic.

Absolvenții școlăilor normale de învățători, cari iau media generală nouă la acest al doilea examen, dobândesc dreptul de a fi numiți institutori definitivi și se vor înscrie în tabloul de capacitate a institutorilor în urma absolvenților din același an.

Art. 83.—După trecerea cu succes a acestui examen să eliberează candidatul diploma de „institutor”, „instituitoare”, „învățător”, „învățătoare și instituitoare pentru grădinițe de copii”.

CAP. V.

*Drepturile, datoriile și Retribuțiunea corpului didactic primar.*

§ I Drepturi și datorii

Art. 84.—Membrii corpului didactic primar sunt datori să frecventeze școlă

regulat, să aplice cu scrupulozitate legile, regulamentele, programele și instrucțiunile școlare precum și principiile pedagogico-didactice și să aibă o purtare exemplară în societate.

Art. 85.—Fie-care membru al corpului didactic primar poate fi obligat prin regulamente a fi ocupat atât în școlă primară cât și în cea complementară până la maximum 34 ore pe săptămână.

Art. 86.—Absențele nemotivate fie de la lecțiuni, fie de la alte îndatoriri impuse prin lege sau regulamente, trag după dăsele reținerea corespunzătoare din leață.

Absențarea nemotivată de la clase timp de 30 zile se va considera ca demisiune.

Art. 87.—Membrii corpului didactic primar însărcinați cu direcțiunea școlăi sunt datori să țină în bună stare localul, mobilierul, materialul didactic și arhiva școlăi.

Art. 88.—Pedepsele, la care pot fi supuși membrii corpului didactic primar, sunt următoarele:

- Admonestarea;
- Avertismentul secret;
- Amenda de la o zi până la o lună, neputându-se aplica această amendă uneia și aceleiași persoane mai mult de 30 zile în cursul unui an;
- Intârzierea cu cel mult un an a termenului de gradățiune;
- Transferarea la o școlă de același grad;
- Suspendarea pe termen de la o lună și o zi până la doi ani, cu pierderea salariului în timpul acesta;
- Destituirea; cei destituiți nu mai pot fi primiți în corpul didactic.

Art. 89.—Pedepsa de la litera a va fi pronunțată de revisor, pedepsa de la litera b va fi pronunțată de inspectorul circumscripțiunii; pedepsele de la litera c, d, e se vor pronunța de ministru în urma avizului comisiei permanente de lângă ministerul de instrucțiune; pedepsele de la litera e, f, g se vor pronunța în urma unei judecări de către tribunalele constituite conform art. următor.

Art. 90.—Se institue pe lângă fie-care școlă normală de învățători din județe, iar în București pe lângă Școlă normală de institutori, un tribunal permanent compus din câte cinci membrii dintre cari: 1. Două profesori definitivi ai școlăi normale, designați de ministru din o listă înaintea, prezentată de profesorii titulari ai școlăi școlăi.

În București lista va fi prezentată de către profesorii titulari ai școlăi de institutori și ai școlăi de învățători.

2. Două profesori definitivi de liceu sau gimnaziu clasic sau real, designați de ministru din o listă înaintea, prezentată de profesorii titulari ai școlăilor de această natură din circumscripția școlăi normale.

3. Directorul școlăi normale respective.

Art. 91.—Acest tribunal este numit pe un termen de 5 ani. Membrii săi pot fi realesi.

În caz de vacanță ivită în intervalul de 5 ani, se va procedea la nouă prezentare de listă și numire conform art. precedent.

Art. 92.—Fie-care cauză este judecată de trei din membrii tribunalului trasți la sorți.

Cei l'alți doi pot, după împrejurări, să fie însărcinați de tribunal cu facerea unei instrucțiuni suplimentare.

Art. 93.—Acusarea va fi susținută de către inspectorul general al învățământului primar sau de către un delegat al său. Punctele de acușiune vor fi comunicate inculpatului, înainte de judecată.

Inculpatul se va apăra singur în fața tribunalului.

Art. 94.—Tribunalul va putea pronunța, după gravitatea cazului, ori-care din pedepsele de la litera c, d, e, f, g.

În contra hotărârilor tribunalului se poate face recurs înaintea comisiei permanente de lângă Minister, atât de către inspectorul, care susține acușiunea cât și de către condamnat.

Comisiunea permanentă respingând recursul, judecata rămâne definitivă. În caz de admitere a recursului, cauza va fi trimisă în judecata tribunalului dintr-o circumscripție vecină, care decide definitiv.

Art. 95.—Aceste dispozițiuni se aplică la institutorii și instituitoarele cu titlul definitiv actual și la învățătorii și învățătoarele cu titlul definitiv, numiți în virtutea legii prezente.

Pentru ca învățătorii și învățătoarele actuali să se poată bucura de prescripțiunile acestei legi, ei trebuiesc să se prezinte la al doilea examen prevăzut la art. 80.

Va urma.

## FIN DE SIÈCLE

### UN IDEAL

*In Decembrie Domnișoara  
Hotări să se mărite:  
Zilele-s mai mici atunci,  
Pe când nopțile-s mărite.*

### OFITER

*Ofițer din cavalerii  
Sună'n pînteni ca un greer—  
E ușor la călărie...  
Tot asemenea la creer.*

### DOCTORI

*Pe când doctorul Y cu arta lui mă-  
fiatră  
Despopulează lumea,—spre-ăi expia  
[păcatul,  
In fie care noapte iubita lui nevastă  
Cu-ăi săi prielină drege ce a stricat  
[bărbatul.*

### PROFESOARĂ

*Doamna X pe-a ei eleve  
Hotărât-a să le neșe  
Nu cum beșe pui în roate,  
Ci cum roata pune'n beșe.*

*Vreți femeii emancipare,  
Vreți a nu mai fi supuși?...  
Doamna X însă preferă  
Sub bărbat să fie pusă.*

*„Eu admit socialismul,”  
Zice ea de-o întrebăți—  
„Și iubesc deopotrivă...  
„Însă numai pe bărbăți.”*

*De bărbatu-i se desparte,  
Lumea asta nu-i e dragă;  
In „ungheruri tainuite”  
Dinsa orea să se re-tragă.*

### UNUI POET

*N'o nvinovăți degeaba  
Că-i e inima prea strîmtă;  
Nu simțirea-ți vrea femeia,  
Ci vroiește să te simtă.*

Eugen Vaian.

## Datele Statistice

Domnule Director,

Cu ocaziunea publicării în *Monitorul oficial* a mișcării populațiunii Țării sub raportul religiei, pe trimestrul Octombrie 1890 în comparațiune cu trimestrul corespunzător din anul 1889, ziarul *Adevărul*, într-unul din numerile sale din luna trecută, a găsit cu cale de a critica modul cum serviciul statistic face această publicațiune.

Ma! întâi, trebuie să recunosc împreună cu D-v. justa observațiune care faceți. Astăzi mai ales, când ideea naționalității s'a accentuat așa de mult și preocupat pe toate popoarele, ori-cine este în drept a pune această întrebare: oare n'ar fi bine ca statistica noastră să publice mișcarea populațiunii și sub raportul naționalității, iar nu numai al re-

ligiunii? De oare-ce mai mult ar interesa societatea se cunoască numărul românilor, căți s'au născut și murit, de cât acela ar ortodoxilor, în carl intră Rușii, Grecii, Sârbii, Bulgarii, etc.

Afară de acestea—după cum a reflectat foarte bine un distins statistician—pentru a studia natura ocupațiunilor unui popor, producțiunea și starea sa socială nu numai în mod artificial, dar a stabili raportul lor cu națiunea în corp, precum asemenea și cu membrii săi; cu alte cuvinte, pentru a aprecia rezultatele vieții sociale a unui popor și a determina natura factorilor săi în joc, este indispensabil de a recurge la studiul naționalității.

Vă rog a crede, D-le Director, că această idee încă de mult a preocupat pe cei de la statistică și în special, pe cei care are onoarea a scrie aceste rânduri. Dacă până acum nu s'a pus în practică, de a se constata mișcarea populațiunii țării și după naționalitatea sa, au fost alte împrejurări și considerațiuni serioase, ce au împiedicat realizarea ei, pentru care vă dau următoarele lămuriri:

Ma! întâi trebuie să cunoașteți, că datele statistice în chestiune se culeg după niște anume formulare, întocmite și aprobate de fosta comisiune centrală de statistică, că o modificare a lor ar necesita imperios, după chiar spiritul legii organice a serviciului statistic, constituirea din nou a unei atare comisii, care să discute matur și să avizeze la măsurile cele mai practice, cum s'ar putea obține date certe și pozitive în privința naționalității populațiunii în mișcările stării sale civile.

Al doilea, în starea de cultură în care ne găsim, cu mijloacele restrînse ale serviciului, ne-având la dispozițiunea sa agenți speciali ai statisticii (după actuala organizare, datele asupra mișcării populațiunii se culeg după registre, de către impiegații oficiului stării civile, cari, după cum știți, în cea mai mare parte, neînțelegând sau neocotind importanța și utilitatea statisticii demografice, nu dau mai nioi o atențiune datelor statistice, considerând această însărcinare mai mult ca o povară, de cât ca o îndatorire impusă de lege), nu s'ar putea realiza în condițiuni serioase statistica mișcării populațiunii după naționalitate.

Cestiunea naționalității populațiunii nu este tocmai așa lesne de constatată, după cum s'ar putea închipui cine-va; ea, până acum nu este încă bine elucidată de știință. În practică, prezintă multe dificultăți; nu e destul de a constata naționalitatea unui individ numai după o simplă declarațiune a sa înaintea oficiului stării civile.

Din experiența dobândită, cu ocaziunea recensământului populațiunii Capitalei din anul trecut am constatată că, cel mai mult străini și în special israeliți, lăsând la o parte pe cei ce s'au sustras cu intențiune de recensământ, aceștia, fie din ignoranță, fie din interes politic, social ori economic, au căutat tot-d'una a ascunde adevărul, declarându-se de români, pe câtă vreme ei nu erau de cât străini. Fără a fi naturalizați, ei pretindeau, că dacă se găsesc în țară și și fac treburile aci, prin faptul acesta trebuie a se considera că sunt români.

Sub raportul religiei nu se întâmpină tocmai asemenea inconveniente și dificultăți. Atât la operațiunea numărării populațiunii cât și la înscrierea nașterilor, căsătoriilor și morților înaintea oficiului stării civile, declarațiunea străinilor și mai ales a israeliților este mult mai sinceră, în ce privește cultul lor de cât cum ar fi naționalitatea.

Dupe cât mi aduc aminte, în comisiunea permanentă din Stockholm a congresului internațional de statistică din anul 1874, între alte chestiuni s'a pus în discuțiune și statistica naționalităților, la discuțiunea căreia a luat o parte activă și delegatul nostru oficial D. Ales. Pencovic, capul oficiului central de sta-

tistică pe atunci. Concluziunea de și a fost, ca constatarea naționalității dând loc la o mulțime de cercetări și dificultăți, ea trebuie înălțurată din statistica oficială și lăsată în voia statisticilor libere, cu toate acestea în urma argumentării și insistenței delegatului român s'a admis, ca această chestiune să nu fie înălțurată și numai amânată pentru altă viitoare sesiune a congresului internațional.

Naționalitatea se consideră a fi de 2 feluri: *politică* și naționalitatea de *rasă*, de *limbă*. Acum se naște întrebarea, care din aceste două naționalități trebuie constatată?

În cea d'întâi care este și mai lesne de constatată, într-o indivizii cari au dobândit naturalizarea, cum și toți aceia—dupe cum susțin unii—cari trăind într-o țară nu se găsesc supuși vre-unei protecțiuni streine. Cea de a doua este mult mai dificilă de dovedit, căci ar trebui ca ori și cine care vine înaintea oficiului stării civile să aducă cu sine și actul de origina sa.

După părerea mea, D-le Director, pentru a constatarea naționalitatea populațiunii într'un mod cert și pozitiv—fie înaintea comisiei de recensământ, fie înaintea oficiului stării civile—ar trebui să se ia următoarele măsuri:

1. A se institui din nou comisiunea centrală de statistică, astăzi desființată pentru a hotărâi mai întâi, care din aceste 2 naționalități trebuiesc a fi constatate: *cea politică* sau *cea de rasă*? Din punctul de vedere științific, etnografic și demografic, a studia populațiunea sub raportul naționalității după *rasă* sau după *limbă*, presintă cred mult mai mare interes. Apoi comisiunea ar trebui să mai discute și să stabilească următoarele puncte:

a) În ce mod și prin ce mijloace naționalitatea unei populațiuni poate să fie bine constatată;

b) Cări sunt semnele caracteristice (limba, nașterea, descendența) pe cari se rezază ideea naționalității;

c) Cum ar trebui să fie alcătuite formularele statistice pentru culegerea datelor respective, în vederea mai ales a populațiunii noastre mai puțin înaintată în civilizațiune.

Atât în interesul științei statistice cât și al societății, este de neapărată trebuință de a se face un recensământ general al populațiunii țării, într'un mod serios și sistematic, pentru a se cunoaște adevăratele elemente ce compun populațiunea noastră, cum și ce proporțiune există între dăsele.

În această privință, am crezut de a mea datorie în anul trecut, ca să insist pe lângă D. Păuceșcu, ministrul Domeniilor pe atunci, ca să instituiască o comisiune statistică, compusă din bărbăți competenți, pentru a se realiza un asemenea recensământ, și cu atât mai mult cuvânt, cu cât și celelalte state, în conformitate cu rezoluțiunile congreselor internaționale de statistică, luaseră fie-care măsurile necesarii, de a efectua un recensământ al populațiunii lor, ceea ce în fapt s'a și realizat. Această Comisiune constituindu-se a și elaborat un proiect de lege, însoțit de o expunere de motive care a fost prezentată Camerei legiuitoare în sesiunea trecută, dar care nu știu din ce motive, n'a fost luată în discuțiune.

2. Atât pentru constatarea naționalității cât și pentru a se obține și alte informațiuni de asemenea importante, cerute de știința demografică, se simte trebuință de a se aduce pe de o parte, o modificare formularelor actelor de stare civilă stabilite de lege, de oare-ce într'însele nu se prevede și naționalitatea; iar pe de alta, de a se pune îndatorire oficiilor stării civile din toată țara, pentru ca declarațiunea nașterilor, căsătoriilor și morților, în ce privește naționalitatea populațiunii, să fie sprijinite pe acte autentice și temeinice, iar nu numai pe niște simple declarațiuni ale păților.

## FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

(1)  
**Legenda Dochiei**

Acei din cetitorii *Gazelei Săteanului* cari citesc și „Arhiva societății științifice și literare” din Iași, vor fi văzut în No. 8 anul al II-lea, al acestei publicații, un articol al D-lui Gr. C. Butureanu, intitulat: *Încă o dovadă la (?) stăruința Românilor în Dacia Traiană*. Despre acest articol voi să vorbesc, căci în el se încearcă auturul a dovedi stăruința Românilor în Dacia pe vremea așa ziselor legende a Dochiei.

Înainte d'a intra în critica încercării D-lui Gr. C. Butureanu, voi să arătăm cine și când a fabricat numita legendă.

Întâi și întâi voi să arătăm ce spune D. Cantemir în „sorisoarea Moldovei” despre stăncă din Ceahlău, care e toată principala acestel născociri patriotice.

„Muntele cel mai înalt este Ceahlăul, carele de s'ar fi fost pus în basmele celor bătrâni, ca și Olimbul, Pindul sau Pelias, și este în ținutul Neamțului, nu de parte de obârșea Tazlăului, și mijlocul lui este necontenit acoperit cu zăpadă,

însă pe vârful lui nu este atata ca cât ar socoti cine-va: pentru că se pare a fi mai înalt de cât norii cei de zăpadă. Din piscul lui care se înalță în chipul unui turn, se sloboadă în jos un pîrîu foarte limpede, și cu mare sunet purpându-se peste stănci oable se varsă în Tazlău. În mijlocul muntelui se vede un stîlp de piatră foarte vechiu, de 5 coți de înalt, pe carele se închipuiesc o babă cu 20 de oi, dintru al cărăi parte firească curge necontenit un izvor, și cu greu poate cine-va să înțeleagă din fire să fie pe acolo curgerea aceluia izvor, sau că s'au lucrat așa prin mâna vre-unui meșter iscusit, căci stîlpul nu are nioi un picior; ci este împreună crescut și legat cu cealaltă stîncă, iară pântecule lui, și spatele sunt slobode. Și măcar de și ar gândi cine-va că i s'ar fi uns crăpăturile cu niscaiva var cu meșterșug (după cum și noi bucușii mărturisim, că de acest fel de iscodire ale celor bătrâni, s'au și perdut prin lungimea vremilor). Dar tot nu poate lesne să se înțeleagă, cu ce chip s'au adus îndreptarea apei prin picior în firea chipului. Pentru că prin prejur niscaiva nu se vedă urme de vre un izvor, sau vre un tău (adică baltă).

„Se vede cu adevărat că au fost păgânii pentru închinarea idolească, a cărora închinătorii erau obicinuiți ori prin mijlocul fireștii ori prin farmece să facă vre un lucru cu care să aducă minuni și

cugetări de dumnezeire, pentru prostimea cea lesne credincioasă”.

Vra să zică a fost pe Ceahlău și mai este și acuma o stăncă mai mărisoară înconjurată de alte mai mici, în cât ar semăna a o babă înconjurată de o turmă de oi.

Pe urmă este o poveste răspândită în toată Moldova, în Banat și cred că și în Muntenia și Transilvania. Povestea pe scurt e așa în partea de sus a Moldovei: în județul Dorohoi și Botoșani:  
„Era o babă foarte rea și hapsină și dușmănea virtos pe biata noră-sa și astfel, apropiindu-se întăi Martie, a început a face gură că s'a desprăvărat și că noră-sa să meargă cu oile la păscut. Noră-sa n'a, vroit căci încă era frig, atunci baba s'a îndrăcit, s'a îmbrăcat cu nouă cojoace și a luat oile și a plecat la munte. Iarbă nu era; frig era, dar baba se îndărătnicea să stea cu oile la pășune. Incepe a ninge, baba când vede că i s'a udat cojocul cel de pe d'asupra l'ie-pădă. Ninge mai departe baba leapădă al doilea cojoc și tot așa până la al noulea; în sfârșit a înghețat și ea și oile și s'a împetrit de se vedă și astăzi”. Acestel babe i zic *baba Dochia* și de ne dotă că la întâi Martie e sfînta Evdochia. Apoi zilele cele d'ântăi din Martie se numesc *zilele babei* și când ninge atunci oamenii zic că *baba și scutură cojoacele*.

Despre baba cu oile care a pățit tot ca și aceasta ne vorbește și o poveste din Banat publicată în „Columna lui Traian”, anul I No. 4, pag. 4, (anul 1870, Martie 12). Basmul e din colecția lui Dionisiu Miron și pe scurt iată-l ce cuprinde:

În Almaș (un munte) era un bărbat și o femeie cari ar fi dus-o ține, dacă mama bărbatului n'ar fi necăjit în tot timpul pe noră-sa să spele niște lână neagră până s'o face albă. Cu ajutorul lui Hristos și a sfântului Petre, se făcu și minunea aceasta. Baba văzând că a început a eși deși încă era frig a plecat la munte cu oile și cu caprele, luând însă nouă cojoace și pe fecioru său să l'ie cante din fluier. Când să suia pe munte era vremea frumoasă și baba începu a lepăda cojoacele unul câte unul până ce la a noua zi a rămas fără cojoc. Atunci însă a început a bate vânt aspru, a ninge și a ploua, încât înghețat bărbatul cu fluierul la gură și baba și oile și caprele. Și d'atunci se vedă în Almaș chipurile de piatră de turmă. Al babel și al fecioru-su. La picioarele babei curge un izvor și feciorul ei șade cu fluierul cel de ghiță la gură.

Și astă poveste e intitulată *zilele babeilor*.

Despre Muntenia avem afirmarea D-lui Gr. G. Tocilescu, care, zice: „În privința Dochiei sunt mai multe alte tradiții în

care o numește *Baba Dochia*, și a cărărei imagine împreună cu nouă oite, țiu arată Românul la fie-ce vârf de munte, fie în Moldova, fie în țara Românească, țiu arată împetrită; și din sânul ei iși dă să bea o dulce apă ca să nu mai uie”.

(Foia societății Românismul anul I. 1870).  
Dar dracul nefăcând mănăstiri, oamenii fiind patrioți, iar Dochia semănând cu Dacia (deosebire numai la o păcătoasă de vocală o în loc de a) ispita a fost mare și firea omenească slabă și legenda s'a fabricat. Unde mai puțin și alt noroc peste noi că avem un cuvânt *troian* care seamănă bucătică ruptă cu *Traian* (deosebirea iar numai la o în loc de a?) E drept că troian înseamnă grămadă mare de omăt, e drept că șanțul lui Troian sau poate mai degrabă șanțul troianului să aude și la Slavi, dar însășișit din Troian și din Dochia, nu era greu să se înghebe o poveste și s'a înghebat.

Fericitul alcătuitor e *G. Asachi*, după noi. Înainte de a vedea pe ce mă întemeiez, să dau aici poesia alcătuită de Asachi în anul 1835:

**DOCHIA ȘI TRAIAN**  
Sub muntele Pion (în Moldova)

I  
*Între piatra detunată  
Și-al săhastrului picior,  
Vezi o stăncă ce-a fost fată  
De un mare domnitor.*

3. In fine, pentru ca serviciul nostru de statistica să poată întreprinde cu succes lucrări statistice importante, ca diferite recensăminte și anchete economice — și tot de odată să poată ajunge la nivelul celorlalte servicii statistice din străinătate, este de asemenea imperios de a se da o organizare sistematică, atât în ce privește extensiunea personalului său intern și extern cât și resurse financiare suficiente.

Acestea fiind în trăsuri generale argumentele și vederile mele în chestiunea ce a dat naștere criticii ziarului, ce aveți onoarea a redacta le supun cu totul aprecierii și bunicii voine a D-voastre.

Primiți, vă rog, cu această ocaziune D-le Director, expresiunea sentimentelor mele de stimă și considerațiune.

M. A. Bădulescu.  
București, 1891 Septembrie 4.

# IN VAGON

Ajunsesem la gară tocmai când era aproape să plece trenul; mă urcaii, să mă bine un funcționar imi făcu vînt în vagon; ușa se închise repezit, pe când fluierul mașinei șuera ascuțit...

Pleasam.  
Lucru ciudat, compartimentul nostru nu era înțesat; n'am avut nevoie să mă ostenez așa de mult, ca să 'mi găsesc loc. Eram al șaselea pachet viu în vagon. Într'un colț era un ofițer, în altul un Domn. În fața mea o femeie de vre-o treizeci de ani, îmbrăcată curat de și foarte modest; lângă ea, cea mai frumoasă fată ce am văzut vre-odată.

Avea niște păr blond, sburilit pe sub o pălărie mare de pae; avea gura așa mică, că abia 'mi aduc aminte că avea. Urchile-i erau mici și subțiri; nasul își bătea joc de neschimbătele regule ale frumuseții antice; nările-i din treacă parfumul trandafirilor.

Din când în când se uita pe ușa din spre mașină și atunci ochii ei părea că se pierd în spațiile infinite ce se desfășurau în fața ei.

Și trenul mergea în goana mare; plecase ceva cam târziu și mecanicul se silea să câștige timpul pierdut.

II  
Ne duceam mai iute ca vîntul; par'că eram tirși într'o geană amețitoare.

Când trenul mergea mai tare, vecinica mea, ca și eapa se se îmbată de aer și de goană, simțea nu știu ce mândrie intimă, al fi zise că chiar străbătea spațiile, trecea vâile, se repezea peste munți.

Cu toate acestea ne apropiam de o stație; curând se opri trenul.

Cinci minute! Bufet! strigă un conductor.

Fetița se repezi la fereastră și se uită — Nu 'l ved! nu 'l ved! zise ea femeii ce ședea lângă ea.

Apoi, de odată, fața ei se lumină; ochii, cu reflecte de aur, se luminară de o bucurie nespasă, și buzele-i se repeziră pe două minii întinse de afară și care se pusese pe marginea ferestrelor.

Ah! tată! uite tată! exclama fata cu bucuria exuberantă și naivă a celor șase ani ai săi.

Căci poate că ea nu văzuse șase primăveri.

Cu privire ei, în același timp duioasă și adîncă, contempla, admira pe stăpîniții mîniilor mari și păroase; aceasta părea fericit și recunoscător că e iubit de copilul acesta.

Și cel care venise era mecanicul; venise să dea bună ziua fetei și nevastei sale, ce ședea una lângă alta, în fața mea. Omul era scurt și gros, plin de pulbere și de funingine, cu hainele în-

negrite de fumul de la mașină, ca uniforma coltului înăgrită de fumul bălăier. El avea în același timp aerul bun și hotărît, și se uita cu o înduioșare amestecată cu un fel de respect la fetița blondă și trandafir care era făcută de el și părea superioară lui.

— Mergem întel zise femeia.  
— Trebuie să câștig timpul pierdut! răspuse bărbatul... Tria fost frică, Jeano?

— Nu, zise copila, pentru că tu ne duci.  
Și plecând, el le zise:  
— La revedere, copil!  
— La revedere, tată!

III  
Încet încet trenul și-a luat înțea la amețitoare.  
Eu m'am pus pe gîndit.  
O femeie, foarte de spirit, a spus odată despre un om, care se credea și el de spirit: „N'are idei multe; dar când are una, nu o lasă; oamenii săraci au spiritul sint sa cel săraci de parale: în la puținii bani pe care 'i are!“ Sigur că sunt unul din acești săraci cu spiritul, căci mă țin de ideile mele cu o energie, sau de voință, cu o încăpăținare poate cam proastă. Și între altele am și cultul copiilor.

Deci m'am apucat să examinez copila cu curiozitate. Căci, la vîrsta ei, copiii nu știu să se prefacă destul de bine, ca să nu putem face deosebire între falsul și adevăratul ce le agită creierul. Și fetița aceea era dragălașa la privit: vesela, chefoasă, rîzînd la toate nimicurile, rîzgîindu-se cu muma ei, privind curioasă pe fereastră, purtîndu-se sever cu păpușa, vorbea făcînd gălgăie.

Se simțea examinată, spionată de mine și — cochetă mare — desfășura toate seducțiile celor șase ani ca să câștige sufragiile mele, când de o dată Domnul din cel-alt colț striga;

— Mergem repede de tot!... Nu se poate să nu deraliam.

— Oh! N'aveți teamă! zise copila devenită serioasă, tata conduce trenul!

Ofițerul cetia; se uita pe fereastră, apoi continua fără să facă vr'o reflecție.

Cel-alt călător răspuse:  
— Adevărat, e curată nebunie... Da, Doamnă, bărbatul D-stră e ori nebun... ori beat!

— Oh! Domnule, bărbatul meu nu se îmbată nici odată! L'ați văzut bine adineauri. E adevărat că trenul merge ca vîntul, nu pricep...

Ofițerul închisese cartea și se lungise pe canapea.

— Vă povățuesc să faceți ea mine. zise el, după ce a cerut voe cu cel mai mare sînge rece să aprinză o țigară. De ședeți pe scaun, o să vă rupeți picioarele. Aduceți-vă aminte de accidentul de la Versailles...

Adevărat că mergeam cu o înțea spăimîntătoare; ce avea de gînd mecanicul?

— 'Mi-e frică! începu să urle călătorul, alb de spaimă.

Atunci ofițerul mă luă de o parte.  
— Iată numele și adresa mea, zise el încet; de veți șoa, jurați-mi că de mă prăpădesc, ori de voiți fi rănit de mîrte, jurați-mi că aveți să dați aceste depeși generalului, al cărui nume îl veți ști, când veți rupe plicul.

Am jurat.  
— Bine, zise ofițerul; mulțumesc. Femeia își luase copila în brațe, o acoperea cu lacrimi și mîngăeri; dar copila liniștită și zîmbitoare, zicea:  
— Nu 'm frică; tata conduce trenul. Și numai ea în tot compartimentul, numai ea în tot trenul poate, avea încredere. În celelalte vegane se auzeau țipete de spaimă și de desperare. Cu toate că nu o lăsa mama ei, copila se ducea să se uite pe fereastră și strigă:  
— Să nu vă fie frică; tata conduce trenul!

IV  
Cu toate acestea trenul încet, încet își domolia înțea; iată-l cu mersul regulat, apoi cu mersul încet de tot și în sfîrșit se opri pe loc.  
Am ajuns la o stație.  
Mecanicul a venit la fereastră.  
— Am mers forte repede; dar cu ori-ce preț trebuie să ajungem la Reims înaintea Prusienilor, chiar de ne am rupe gâtul în drum.  
Și cu lacrimi în ochi se uita la copilul lui.  
— Mi s'a spus, a adăogat el, că ducem depeși foarte importante.  
— Dă-mi mîna: ești un viteaz! strigă ofițerul ridicându-se; depeșile sunt la mine.  
— Atunci la drum! răspuse mecanicul.  
Și cu dragoste și părere de rău se uită la copila lui, ca și cum și-ar fi luat rămas bun de la ea.  
Dar Jeane! nu 'era frică.  
Amintiri acumă nimănu! din compartiment nu 'i mai era frică. Știam că ne punem viața în pericol pentru patrie! Atăta ne era destul.

Trenul a pornit iar nebunește...  
Acestea se petreceau în Septembrie 1870, pe linia de Est.

Jules Legoux.

# CRONICA INDUSTRIALA

Sunt atatea de vîzut în Capitala țerei, în cât ar trebui un vizitator mai multe săptămîni de umblat. Intre cele mai de căpetenie lucruri, sunt stabilimentele industriale, care s'au ridicat într'un mod surprinzător într'un timp foarte scurt.

Mulțimea coșurilor înalte dovedesc că Bucureștii nu vor să rămăie numai Capitala României, dar și primul oraș industrial al țerei.

A înșira aci Manufacturile Regiei Monopolurilor, Imprimeria Statului, fabricile de țabăcării, turnătorii etc. etc., este a obosi chiar și pe cititor și mai cu seamă a plictisi pe cititoare, mă voiți mărgini a vorbi numai de o singură fabrică aceea de

**CHOCOLATA**  
creată de câte va săptămîni de itilgentul și întreprinzătorul farmacist Chr. Alexandriu.

Din niște sâmburi, cum ar fi d. e. cafeaua, printr'o mulțime de aparate, care mai de care mai simple, însă cu funcțiuni deosebite, ese pachetele de Chocolată așa precum le vedem la vitrinele băcanilor și cofetarilor.

O mașină, coace sâmburii, alta 'i gogeste, alta 'i sparge, alta 'i macină, alta stoarce uleiul de cacao, alta frământă, alta și alta, și alta pregătesc bastoanele, pentru a fi predate ultimei mașini... gurii omului!

Ar fi se fac o reclamă prea americană prietenului și colegului meu spund că chocolata Alexandriu este superioară tuturor produselor similare streine. Totuși însă poftesc pe toți și mai cu seamă pe tinerimea universitară să viziteze fabrica Alexandriu din strada Luminii, căci numai acolo se găsește chocolata până acum și d'ocam dată numai pentru gustare.

Industrialul

# INSTITUTUL Pedagogic de DOMNISOARE PAULINA DEMETRESCU

42, STRADA PRIMĂVEREI, 42  
Învățământ primar, secundar, liceal și preparatiile de bacalaureat. — Cursurile predate de profesori de la școlile Statului, experimentați și bine reputeți. — Educația și instrucția, după principiile pedagogiei moderne. — Întreținere și îngrijire excelente. — Localul institutului spațios în mijlocul a două curți mari cu grădina din cartierul cel mai sănătos al Bucureștilor.  
Directoare, **Paulina Lupu-Antonescu**, absolventă a Academiei pedagogice din Viena.

# CEREȚI HĂRTIEA DE ȚIGARĂ CREANGA

din fabricile lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS)  
Albeată fără seamă, finetă extraordinară, gust dulce și plăcut, nu șgărie gîtl, lipsă totală de glicerina, calitate igienică neîntrecută.  
Pentru cereți de probe sau comande, a se adresa la D-na **OLGA C. CREANGA**, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemenței 26 și Strada Scantele 78.

# Ultime Informații

Erî trebuia să vie, înaintea Consiliului de revizie, recursul soldatului Cojocar; însă din cauza absenței a mai multor membri din Consiliu, judecarea recursului a fost amănată pentru ziua de 16 Septembrie.

In No. 933 al ziarului nostru din 3 Septembrie curent, s'a strecut o regretabilă eroare de tipar în scrisoarea D-lui A. Gorescu din Dorohoiu relativ la niște observații geologice de pe dealul cirou lui din Iași. In loc de: „descripțiunile formațiunilor“ s'a tipărit „dispozițiunile formalităților“. Cetitorii sunt rugați a lua act.

**Anunț pentru Părinți**  
2 copii din clasa I sau a II gimnazială se primesc în pension la o familie în apropiere de liceul Matei Basarab.  
A se adresa la Redacție.

# INSTITUTUL REAL și CLASIC PENTRU EDUCATIUNEA și INSTRUCȚIUNEA FETELOR

mai înainte Institutul de Domnisoare al Profesorilor Asociați 16 Strada Italiana, lângă Bulevardul Carol I, București.  
Directoare, **Alexandrina Filionescu**, profesoare de Pedagogie și Filosofie la Școala Centrală de fete a Statului.  
Grădina de copii. — Clase primare. — Liceu real după o programă specială a Institutului. — Liceu clasic după programa Statului.  
Cursurile încep la 1 (13) Septembrie. — Inscriziile de eleve în orice zi, de la 10—12 a. m. și de la 2—4 p. m., la cancelaria Institutului.

# Institutul „Kapri“

6, Strada Pescăria-Veche, 6 BUCUREȘTI  
Preparațiuni pentru Licee și gimnaziile Statului, școala Comercială și școala militară.  
Cursuri interne: a) Patru clase primare în conformitate cu programa Statului.  
b) Trei clase gimnaziale cu următorul corp didactic:  
Părintele D. Georgescu profesor de Istorie și I. latină la Liceul Mat. Bas. pentru Istorie și I. latină.  
D. Nicolae Mihăilescu profesor de geografie la Liceul Mat. Bas. pentru geografie.  
D. I. Ghimpa absolvent al facultății de științe pentru matematici și științe naturale.  
D. D. M. Popescu absolvent în litere — pentru I. română.  
D. Victor Balș pentru limba franceză.  
D. A. Averoff I. elină și greacă modernă.  
D. M. Novolny I. germană și gimnastică.  
Părintele G. Popescu religia.  
D. N. Angelescu profesor la divisionarele Statului, pentru desen și calligrafie.  
D. B. Franchetti profesor la divisionarele Statului pentru muzica vocală.  
Educațiune distinsă — Îngrijiri materne.  
Examinare de finele anului pentru toate cursurile predate în institut și deșin numai la școlile Statului.  
Limbile franceză și germană sunt obligatorii — profesori speciali conduc conversațiunea. — Limbile greacă modernă, italiană și piano sunt facultative.  
Pentru informațiuni detaliate și inscrieri a se adresa la direcțiunea institutului.  
Cursurile reîncep la 1 Septembrie.  
Director Baron Kapri-Meretzei.

# Dr. Sterie Ciurcu

Viena, IX, Pelikangasse, Nr. 10  
Cabinet de consultațiune cu celebritățile medicale și medici specialiști din Viena.

# DE VENZARE un foarte frumos mobilier complet de salou. A se adresa la „Agence Havas.“

IN NUMELE INSTITUTELOR-UNITE din IAȘI  
Direcțiunea acestui stabiliment roagă pe toți foștii elevi al Institutului Academic sau al Liceului nou, [contopite la 1879, sub numirea actuală] care din croare. să necunoașterea adresei exacte nu vor fi primit invitate specială, să bine-voiască a lua parte la serbarea aniversarei de 25 de ani de la înființarea școlii. Serbarea va avea loc în zi, lele de 14 și 15 Septembrie viitor, în localul din Iași, Ștrada Muzelor, la 2 ore post-meridiane.  
Direcțiunea.

Suntem rugați din partea Domnilor **Lincoln Bennett & Co**, celebri fabricanți de pălării englese, Sackville Street 3, Piccadilly Londra, să anunțăm că **șin-gurul reprezentant** în toată România al firmei D-lor și al firmei **Melton & Co**, care le aparține, este **D. S. FAIN**, București, Calea Victoriei, Nr. 52, pentru a se feri publicul de contra-faceri.

# INCUNOȘTINȚARE

Anunț printr'aceasta doritoarelor și doritorilor de artă, că de la 15 Septembrie, anu curent, re-deschiz atelierul de pictură, așezat în casele mele, din București, strada sculpturii Nr. 15. Lecțiile le predau eu însumi, de trei ori pe săptămîna, cu prețul lunar de 15 lei.  
Asemenea incunoștințez, că în rîndul de jos al sus ziselor case, primesc elevi interni, pentru clasele primare și gimnaziale, cu prețul de 600lei, pe anul școlar, avîndu-și toată întreținerea necesară.  
D. Marinescu, profesor  
București, 1891 August 24

**REMEDIU** sigur și practic în contra **Bătăturilor**  
Depistî general: Farmacia „la Sf. Teresia“, N. DIMICHIU, Câmpu-Lung. Prețul unui cutit 1 lei. În contra 1 lei. 30 b. în mărți postale. Să expediază franco în totă țara.  
De vânzare pentru capitală la „Menşgere“.

**OTET** NATURAL, 60 bani Nișo de Vin alb și negru pentru **CASTRAVEȚI**  
**JULIAN OPRESCU**  
82, Strada Lipocani, 33.

# la Lebădă MAGAZIN de încredere

LINGERIE și PĂNZĂRIE  
București, 54, Str. Lipscani, 54. București  
Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de ceașcaferai.  
Ofitene, ereton, schiriting, pîcheturi, etc.  
fețe de toace servete de olandă, prosoape, cuverturi de pat și masă.  
naționale lu diferite culori, de rețea albu și colorii, pânză de transparent.  
Pîlpămii de flanel și flanel sistem Dr. Lager.  
gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mînuși, parfumerie, mînușiguri.  
complete pentru mariaje, comasdele se efectuează prompt.  
Mare depozit de Broderii și Bantele.  
Lingerie și alte articole pentru elevi și cleve din pensionate.  
Mihallescu & Căpitănescu.  
51, Strada Scantele, 51

# ANUNCIU

La biserica Adormirea Maicii Domnului din Giurgiu este necesitate de Diacon, salariat lunar cu lei 120, amatori se vor prezenta spre examinare în ore ce zi de sârbătoare.

# CARTI DE ȘCOALĂ

române, franceze, germane, latine și grecești.  
Complet asortiment pentru cursul primar și secundar la  
în fața Grădinei Sf. Gheorghe  
Obiecte necesare de scris, desen și Pictură.

Acolo de rea furtună  
E lăcașul cel cumplit,  
Unde vulturul răsună  
Al său cântec amorfit.  
Acea Doamnă e Dochie,  
Zeei oi, a ei popor!  
Ea domnează în vizunie  
Peste turme și păstor.

II  
La frumusețe și la minte  
Nici o jună'i semăna.  
Vrednică de-al ei părinte  
De Decebal ea era.  
Dar când Dacie a împilat-o  
Fiul Romei cel mărit,  
Pre cel care ar fi scăpat-o  
De a iubi a giuruit  
Traian vede astă zină,  
De și e învingător,  
Frumusețel se închină  
Se sub-jugă de amor!

III  
Împăratu 'n van călă  
Pe Dochia 'nblînzi;  
Văzând patria ferecată  
Ea se îndeamnă a fugi.  
Prin a codrului potică  
Ea ascunde al său traiu,  
Acea Doamnă tinerică  
Turma pasce peste plaiu.  
A ei haină aurilă  
O preface în șieag

Tronu'i iarba inverzită  
Sceptru-i este un toiag.

IV  
Traian vine în astă țară  
Și d'a birui deprins  
Șspre Dochia cea fugară  
Acum mîna a întins.  
Atunci ea cu graii ferbinte  
„Zamolxis, o zeu striga,  
„Te jur p'al meu părinte,  
„Astă-zi, rog nu mă lăsa!“  
Când întinde a sa mîna  
Ca s'o strîngă 'n braț Traian,  
De al ei D zeu scutită zină  
Se preface 'n bolovan.

V  
El petroasa ei icoană  
Nu încetează a iubi  
Pre ea pune-a sa coroană  
Nici se poate despărți.  
Acea piatră chiar vioae  
De abori copere a ei sin  
Din a ei plâns naste ploaie,  
Tunet din al ei susplin!  
O ursită o privighiează,  
Și Dochia luminează  
Ca o stea pentru păstori.

Cum că astă poezie e alcătuită de Asachi nu cred să nege cine-va, se cunoaște d'o poștă, dar că se întemeiază pe o tradiție populară pretinde atât Asachi cât și D. Buțureanu împreună cu toți cei ce cred că Dochia e Dacia.

Să vedem însă dacă Asachi a fabricat numai această legendă și dacă nu cum-va a avut darul d'a născoci mai mulțisoare. Fără a socoti de-a mărunțul iată ce întălesc în scrierile lui.

În calendarul pe 1867, cetim „Una din stăncele țicloase ale Pionului“ se numește „turnul lui But“ și ne afirmă apoi că „o tradiție poporană ne-a păstrat un episod al istoriei sale“.

Dacă se numește vr'o stîncă turnul lui But, nu pot ști; dar știu că Asachi a fabricat d'întregul toată povestea cu But rezboinicul: care ar fi fost trimis asupra cavalerilor Teutonî la Marienburg, că ar fi murit acolo, că s'ar fi întors d'acolo ca strigoii, că a luat pe Domnița Ana pe cal, că a sburat prin aer până la Ceahlău și că acolo a căzut și s'a prefăcut în stîncă lui But. Cred că de aceasta nu se îndoeste nime. Și totuși și aice ne spune Asachi că a aflat o tradiție poporană.

În calendarul de la 1854, vedem că dealul *Catelina* de lângă Cotnar, în loc să fie mai degrabă în loc de *Caterina*, și chiar al lui Catilina, vestitul conspirator de la Roma, că un punct din apropiere *Chicera* e *Cicero* dușmanului lui Catilina, că Cotnar vine de la *Culerie* sau *Colerie*, loc de unde se scoate cuti, că Bahluiul care se vede de pe dealul *Catelina* e riul lui *Bahus*.

Apoi la ce să nu ne așteptăm de la un om care găsește cu cale să fabrice ase-

menea etimologii. Mă mir numai de ce n'a născocit și vr'o legendă.

Apoi chiar numele Pion, cred și eu, ca și Lambrior, că trebuie să fie fabricat de Asachi, ori cum numai popular nu e. Nime nu zice Ceahlăului Pion, de cât doar cel ce se vor fi deprins de la călătorii culti.

Pentru ca să poată vedea cetitorul că nu punem în spatele lui Asachi o invinuire neîntemeiată, void arăta și isprăvile altora și apoi ne vom înturna la D. Gr. C. Buțureanu.

Ast-fel, cine nu știe cum Seulescu et Comp. au fabricat așa zisa cronică a lui *Hurul*, *cancelarul lui Dragoș*, care s'a dovedit mincinoasă de cel ce și-au dat osteneală să o studieze (Hăjdău, Filipide, Gr. G. Tocilescu).

Dar alții par'că s'au lăsat mai pe jos! Ast-fel D. Marinescu a fabricat apröpe d'întregul o colindă numită *jocul*, care se vede de o poștă că numai populară nu e. In ea înțilnim „Romănași de 'l be-lusei“ cu pretenție firește că belusei are ceva a face cu *bellum*, răboiuri. Și mai jos ne vorbește de „fetișoare sabinoare“, bine înțeleo cu pretenție că-i vorba de fete, *sabine*, cum se și cade unor urmași al lui Romulus. In adevăr D. Marinescu nici nu lipsește a fabrica mai departe că Romănașii al belusei fură fetele cele sabinoare.

Și toate acestea cu pretenție că așa e

colinda în popor și că ferească sfintul n'a fost fabricată sau schimbată. Ba nu numai că el singur spune așa, dar încă și D. Gr. G. Tocilescu ne spune că 'l crede (Foia soc. Românismul an. I, pag. 121 și 122 an. 1870). Ba încă D. Tocilescu muștră pe cei cari fs așa de cruzi la inima și după ce le dăm asemenea dovezi despre origina noastră romană, mai îndrăznesc încă a băfii. Adică întocmai cum face și D. Gr. C. Buțureanu cu legenda Dochiei.

Eu mă mai mir d'un lucru, de ce n'a luat D. Gr. C. Buțureanu în seamă altă dovadă de amintirea colonizării și cuceri-rei Daciei de Traian și în care Dacia figurează tot sub numele de Dochia sau Dochiana. Despre această frumoasă alegorie se exprimă precum urmează D. Gr. G. Tocilescu (loc. cit. pag. 125). „Traian nu putea fi uitat în colinde.“

„Citind cine-va cu atențiune prima parte a colindei *plugului*, nu poate să nu vază până unde merge imaginațiunea Românului și puterea d'a se exprima prin figurii.

„Nici un poet — or cât de mare geni — ar fi avut — vă mărturisesc, nu ar fi fost în stare să descopie într'un mod așa de figurat, cu o artă așa de mare, cu o precisiune demnă de observat, colonizarea Daciei de Împăratul Traian, acelu bătăic sau frate Troian al poporului nostru.“  
(Va urma)

# LA „CRUCEA ALBA”

72, CALEA VICTORIEI, 72  
(VIS-A-VIS DE PASAGIU)

ANTISEPSIE
DEPOU CHIRURGIC SPECIAL
PRECISIUNE

Al. FARMACISTULUI H. HUSSAR

Firma: HUSSAR & SCHAEFFER

En gros

En detail

INSTRUMENTE

CAUCIUCURI

PANSAMENTE

OPTICA

BANDAGE

FISICA

Se primesc comenzi speciale de Instrumente și furnituri, En gros pentru Spitale.

COMANDE DIN PROVINCIE PENTRU D-OR MEDICI, FARMACISTI, DROGISTI ȘI MOȘTE SE EFECTUEAZA URGENT ȘI EXACT.

COMPANIA AMERICANA

## PRIMUL DEPOZIT DE MASINE DE CUSUT

PATENT „SINGER” PERFECTIONAT

premiata la toate expozițiunile cu primele Medalii și Diplome de onoare. Au obținut cel mai mare premiu la expozițiunea din America (Brasilia). — *Reputațiune Universala* ca neîntrecute în *soliditate, lucrare și eleganță*.

Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuintare! Garanție timbrată de soliditate și bună funcționare pe 5 ani.

Depozit special al renumitelor *Velocipede de siguranță „Rover”*, precum *Bicicle, Biciete, Tricicle, etc.*, — *solide, durabile și elegante*.

Catalogul general ilustrat trimitem la cerere gratis și franco.

Depozit general numai la COMPANIA AMERICANA

IN BAILE EFORIEI, BUCUREȘTI

Rugăm să nu se confunde: *Depozitul e numai în clădirea Băilor Eforiei*. Ori-ce corespondențe sau valori să se adreseze: „Compania Americană”, în Baile Eforiei, București.

## CURELE de Transmisiune

Prima calitate englezească

### FURTUNI de CAUCIUC

toate articole pentru mașine: *Asbest, Manometri*

STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur, Bumbac pentru șters.

### POMPE PENTRU VIN

cu prețuri foarte reduse la Depozitul fabricii

**Otto Harnisch** 41, Strada Academiei, 41  
vis-à-vis de Ministerul de Interne

## TAMAR INDIEN GRILLON

Fruet lacativ Răcoritor

Foarte plăcut de luat

IN CONTRA

### CONSTIPAȚIEI

Hemoroidelor Fierei  
Lipsei de poftă de  
măncare, Turburării  
stomacului și  
intestinelor, Migrenelor  
ce provine de aci.

E. GRILLON  
33, Rue des Archives  
PARIS

## DEBILITATEA, ANEMIA BOLELE COPILĂRIEI

sunt combătute cu isbandă prin

# FUCOGLYCINA GRESSY

Acest Sirop, plăcut la gust, are aceleași proprietăți ca *Uleiul de Ficat de Morun*

LE PERDRIEL & Co, Paris.

INSTALAREA

— DE —

## TELEGRAF, GAZ și APA

— FILTRU „PASTEUR” —

TELEFOANE, PARATONERE

SALON DE EXPOZITIE. — EXPORT

Teirich & Leopolder  
București, Strada Berzei, Nr. 9.

LIBRARIA UNIVERSALA

## LEON ALCALAY

Calea Victoriei Nr. 37  
(Subt Hotel Bulevard)

Este bine asortată cu tot felul de cărți didactice pentru cursul primar și secundar în limbile Română, Franceză, Germană și Engleză.

Asemenea se recomandă cu un bogat asortiment de Papeterie și materii necesare pentru școală, cu prețuri foarte moderate.

## Case de Bani

DE LA

### Fabrica G. & H. BAUCHE

DIN REIMS (FRANCIA)

Furnizorii Ministerelor de Finance, de Resbel, de Marină și companiilor Căilor ferate din Franța.

Diplome de onoare, 20 medalii de aur și de argint.

Singura medalie de aur, cea mai mare recompensă, la Expozițiunea din Paris 1891.

### CASE DE BANI

construite din Fer și Oțel sistem brevetat, oferind absolut siguranță în contra spargerii și focului.

— Prețuri avantajoase —

Reprezentanți pentru România și Depozit la

VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, 1.

## CAPSULE

### OLEO-BALSAMICE-SANTALINE

## ALESSANDRIU

BUCUREȘTI

SI LA PRINCIPALELE FARMACII DIN TARA

A OBSERVA SA NU VI SE DEBITEZE ALTE CAPSULE SUB ACEST NUME DE CAT CELE DE ALESSANDRIU DESPRE A CAROR EFICACITATE SE GARANTEAZA

PREȚUL UNEI CUTII 6 LEI.

**MAX FISCHER**

GALAȚI, Strada Mare, 29

cel mai mare și renumit depozitar în România de

## PIANURI

in tot-d-a-una 20 pînă la 30 instrumente numai din renumite fabrici ca Seiler, Blüthner, Bösendorfer, etc. Calitatea și sunetul frumos se garantează. Pianine cumpărate prin corespondență se primesc înapoi după opt zile dacă nu vor place cumpărătorului. Peste 500 Pianine și Pianine vândute pînă acum în țară. Plată și în rate lunare.

**DAMA STREINĂ**, vorbindu limbă Franceză, Germană și Română, dă lecții de piano și cânt.

A se adresa în Strada Câmpineanu, Nr. 47, scara I, camera 3.

**Un elev** caută un loc într-o farmacie. Doritorii a se adresa: Const. I. Toescu, Bêrlad; arătând tot-d'odată condițiunile ce pot oferi.

# MERSUL TRENURILOR

**PORNEȘC DIN BUCUREȘTI :**

**București-Iasi**, direct de persoane. — Pleacă din București la ora 7 dim., din Plocești 8,58 dim., din Buzău 11,11 dim., din Rîmnicul-Sărat 12,11 p. m., din Focșani 1,20 p. m., din Mărășești 2,10 p. m., din Adjuș 3,09 p. m., din Bacău 5,18 p. m., din Roman 7 seara, din Pașcani 8,49 s., sosește în Iași 11,05 s. — **Accelerat**, pleacă din București 9,35 seara, din Plocești 11,04 noaptea, din Buzău 12,54 noaptea, din Rîmnicul-Sărat 1,46 dim., din Focșani 2,43 dim., din Mărășești 3,20 d., din Adjuș 4,13 dim., din Bacău 5,57 dim., din Roman 7,13 dim., din Pașcani 8,40 dim., sosește în Iași la 10,45 dim.

**București-Vaslui, Brăila-Galați**, direct accelerat. — Pleacă din București la 7,50 seara, din Plocești 9,42 seara, din Buzău 11,41 seara, din Rîmnicul-Sărat 12,39 s., din Focșani 1,37 nop-

tea, din Mărășești 2,15 noaptea, din Tecuci la 2,53 dim., din Bêrlad 4,23 dim., din Crasna la 5,28 dim., sosește în Vaslui la 5,52 dim. spre Galați. din Buzău pleacă la 12 noaptea, din Brăila 2,31 noaptea, din Barboși 3,22 d., sosește în Galați 4 dim.

**București-Verciorova**, direct accelerat. — Pleacă din București 6,40 seara, din Titu 7,47 seara, din Pitești 9,08 seara, din Costești 9,36 dim., Slatina 10,57 seara, din Piatra Olt 11,19 seara, din Craiova 12,24 noaptea, din Filiași 1,13 dim., din Turnu-Severin 3,10 dim., sosește în Verciorova 3,32 dim. — De persoane pleacă din București 8,10 dim., din Titu 9,39 dim., din Golești 11 dim., din Pitești 11,37, din Costești 12,11 p. m., din Slatina 1,46 p. m., din Piatra Olt 2,29 p. m., din Craiova 4,04 p. m., din Filiași 5,18 p. m., din Turnu-Severin 7,59 seara, sosește în Verciorova 8,25 s. — Fulgerul pleacă din București 4,03 seara,

din Titu 5,06 seara, din Pitești 6,22 s., din Slatina 8,07 dim., din Craiova 9,28 seara, din Filiași 10,15 seara, din Turnu-Severin 12,06 noaptea, sosește în Verciorova 12,28 noaptea.

**București-Craiova**, direct, persoane. — Pleacă din București 2,48 p. m., din Titu 4,03 seara, din Golești 5,30 seara, din Pitești 6 seara, din Costești 6,31 seara, din Slatina 8,32 seara, din Piatra 9,05, sosește la Craiova 10,20 s.

**București-Pitești**, direct, persoane. — Pleacă din București 6,45 d., din Titu 8,21 d., din Golești 9,44 d., sosește la Pitești 10,44 d.

**București-Galați**, direct, persoane. — Pleacă din București 9,40 d., din Plocești 11,48 d., din Buzău 2,05 p. m., din Brăila 5,02 p. m., din Barboși 5,59 p. m., sosește Galați 6,35 seara. — Același tren spre Tecuci. — Pleacă din

Buzău 2,15 p. m., din R-Sărat 3,49 p. m., din Focșani 7,48 seara, din Mărășești 9,02 seara, sosește Tecuci 9,45 seara.

**București-Predeal**, direct accelerat. — Pleacă din București 4,40 p. m., din Plocești 6,17 seara, din Câmpina 7,18 seara, din Sinaia 8,31 seara, sosește Predeal 9,10 seara.

Accelerat. — Pleacă din București 7,35 d., din Plocești 9,44 d., din Câmpina 10,48 d., din Sinaia 12,03 p. m., sosește Predeal 12,45 p. m.

De persoane. — Pleacă din București 8,50 d., din Plocești 10,48 d., din Câmpina 11,55 d., din Sinaia 1,14 p. m., sosește Predeal 1,56 p. m.

**București-Giurgiu**, direct, (fulger), pleacă din București 5,35 dim., sosește Smârda 7,10 d. — **Perseane** pleacă din București gara de Nord 8 d., din Filaret 8,30 d., sosește Giurgiu 10,18 d. — De persoane din Bucurduști, gara de

Nord 5,25 p. m., din Filaret 5,55, sosește Giurgiu 7,48 s.

**București-Călărași Fetești-Slobozia**, pleacă din București 7,50 dim., sosește Călărași 12,20 p. m. Fetești 11,53 d., Slobozia 12,05 p. m.

**SOBESC IN BUCUREȘTI**

Din Iași 7,30 d. și la 9,55 s.  
Din Vaslui-Galați 8,40 d.  
Din Predeal 11,55 d. la 8,50 s. și la 9,30 seara.  
Din Galați 5,10 s.  
Din Verciorova 11,15 s. Fulgerul, la 9,25 d. accelerat 8,25 s. persoane.  
Din Craiova 12,55 p. m.  
Din Pitești 9,10 seara.  
Din Călărași 6,25 s.  
Din Giurgiu 3,56 p. m. fulgerul, la 0,45 d. și 7,20 s. persoane.